
-1- 

ـــا   8جامعــــــــــــــــــــــــــــــــــ   كليـــ  علعلــقت اقيـاة ــــ  رعليةاوعــــ  ر لــــــقت عل  ــي                                  قالـــــــــــــــــــــــــــــــــــ           1445مـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2024/2025  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  علجامعيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــعل ن                           ـــــــــــــرك          ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــسنــــــــــــــــــــــــــــ  أرلــــــــــــــــــى جـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــذع مشي
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رانحدعو اوتباط: عل ابععلمحقو   

 ت هيد:

يون االإطلوب معشفت ما إرا وان  هثيرا ً )ظاهشجين( أو أهتر وٍ ما جلابلىا مواكف في الحُاة العملُت جخضمً مخغيرً

ً في حالت معشفخىا  هىان علاكت بين هزه االإخغيراث وما هو شيل هزه العلاكت، وأًضا هُفُت الخيبؤ بأحذ هزًً االإخغيرً

ً ٌعبر عً ما سبم ب باالإخغير الآخش.  الاسجباط الخطي البسُط والاهحذاس الخطي البسُط.ففي حالت مخغيرً

 اوتباط علخطي علب يط: .أرلا

ً ًؤدي إلى : . تعرعف اوتباط1 ً بمعنى أن الخغير في أحذ االإخغيرً الاسجباط ٌعني وحود علاكت بين ظاهشجين او مخغيرً

 فئن العلاكت بُنهما 
ً
 أو ًىلصان معا

ً
ذان معا ادة أو الىلصان، فئرا وان االإغيران ًزٍ الخغير في االإخغير الآخش سواء بالزٍ

ادة االإخغير الآخش أ ذ بىلصان االإخغير الآخش فالعلاكت بُنهما عىسُت. طشدًت أما إرا وان أحذهما ًىلص بزٍ مثل و ًزٍ

 العلاكت بين جيلفت الاشهاس وكُمت االإبُعاث، العلاكت بين الىمُت االإطلوبت مً سلعت ما وسعشها.

ً )ظتتاهشجين( وٍُ  :ح ــام معامــت اوتبــاط. 2 ستتخمذم معامتتل الاسجبتتاط للُتتات كتتوة الاسجبتتاط بتتين مخغيتترً ،  شمتتز لتتل بتتالشمز ٌُ

، وجتتذالا الاشتتاسة االإوحبتتت علاتتى العلاكتتت الطشدًتتت بِىمتتا جتتذالا الاشتتاسة       ( أي أن: 1)و  (1-) كُمختتل محصتتوسة بتتين

اسجبتاط طتشدي جتتام      عتذم وحتود اسجبتاط،     اسجبتاط عى ت ي جتام،      الستالبت علاتى العلاكتت العىستُت. 

تذ كتتوة العلاكتت الاسجباطُتتت ولمتتا اكةربت  كُمتتت  ، الجتذوالا الختتالي ًو تت  شوجضتعف ولمتتا اكةربتت  متً الصتتف 1أو + 1-متً   جزٍ

 كُم معامل الاسجباط ومعاهيها:

 االإعنى كُمت معامل الاسجباط االإعنى كُمت معامل الاسجباط

 اسجباط عى  ي جام -1 اسجباط طشدي جام 1

 اسجباط عى  ي كوي   -0770 الى -0700 مً اسجباط طشدي كوي  0700الى  0770مً 

 اسجباط عى  ي مخوسط -0730الى  -0760مً  اسجباط طشدي مخوسط 0760الى  0730مً 

 اسجباط عى  ي ضعُف -0701الى  -0720مً  اسجباط طشدي ضعُف 0720الى  0701مً 

 لا ًوحذ اسجباط 0 لا ًوحذ اسجباط 0

 .حسب طبُعت البُاهاث الؤحصائُت معامل الاسجباطجمخلف طشق حساب و

ً في حالت البُاهاث : Pearson ب  سقن معامت عوتباط  2.2 سخمذم معامل اسجباط بيرسون للُات الاسجباط بين مخغيرً ٌُ

 الىمُت فلط. ولحساب معامل اسجباط بيرسون وسخمذم العلاكت الخالُت:

  
∑(    ̅)(    ̅)

√∑(    ̅) ∑(    ̅) 
 

̅ حُث:   
∑  

 
      ̅  

∑  

 
 

اضُاثعلامت البُاهاث الخالُت جمثل : 1مثال   .عششة طلبت( لعُىت مً  ) وعلامت الاحصاء(  ) الشٍ
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10 9 8 7 6 5 4 3 2 1          
18 16 14 18 18 18 12 14 16 16    
12 18 10 16 16 18 10 14 14 12    

 االإطلوب: أحسب معامل الاسجباط بين الذخل والاستهلان ومارا حسخيخج.

  اسجبتتتتاط بيرستتتتون )حالتتتتت البُاهتتتتاث الىمُتتتتت( ًحتتتتب أولا حستتتتاب الوستتتتط الحستتتتا ي ليتتتتل متتتتًلخطبُتتتتم  تتتتُغت معامتتتتل  علحــــت:

 ومش عاتهم وحا ل ضشبهم هما في الجذوالا الخالي: ̅    و ̅    ثم الاهحشافاث    و    

(    ̅)(    ̅) (    ̅)  (    ̅)
      ̅     ̅                

0 4 0 -2 0 12 16 1 
0 0 0 0 0 14 16 2 
0 0 4 0 -2 14 14 3 

16 16 16 -4 -4 10 12 4 
8 16 4 4 2 18 18 5 
4 4 4 2 2 16 18 6 
4 4 4 2 2 16 18 7 
8 16 4 -4 -2 10 14 8 
0 16 0 4 0 18 16 9 
-4 4 4 -2 2 12 18 10 

36 80 40 0 0 140 160 ∑ 

 ̅  
∑   
 
 
   

  
            ̅  

∑   
 
 
   

  
            

  
∑(    ̅)(    ̅)

√∑(    ̅)
 ∑(    ̅)

 
 

  

√     
 

  

√    
 

  

     
      

ً. مخوسط: وسخيخج أن هىان اسجباط طشدي اسينياج  بين االإخغيرً

سخمذم  :Spearman معامت عوتباط علرتب سب  مان 2.2 ٌُ  في حالت البُاهاث الىوعُت هما 
ً
سخمذم غالبا ٌُ بي  هو ملُات جلشٍ

 في حالت البُاهاث الىمُت. ولحساب معامل اسجباط الشجب سبيرمان وسخمذم العلاكت الخالُت:
ً
 أًضا

     
 ∑   

 

 (    )
 

خ(  ) الفلسفتمادحي  سجبتالبُاهاث الخالُت جمثل : 2مثال   . جلامُز سخت( لعُىت مً  ) والخاسٍ

7 6 5 4 3 2 1          

   السادست الخامست السابعت الثاهُت الأولى الشابعت  الثالثت

   السابعت السادست  الخامست الثاهُت الثالثت الخامست الشابعت
خ الفلسفتاالإطلوب: أحسب معامل الاسجباط بين جلذًش مادحي   ومارا حسخيخج. والخاسٍ

=  السادستتت ؛5=  ؛ الخامستتت4=  الشابعتتت؛ 3=  الثالثتتت ؛2=  الثاهُتتت؛ 1=  الأولتتىجشجِبتتا جصتتاعذًا:  الشجتتبهشجتتب  بذاًتتت علحــت:

 .7=  السابعت؛ 6

االإتادجين ثتم هلتوم  سجتبولخطبُم  ُغت معامتل اسجبتاط ستبيرمان للشجتب )حالتت البُاهتاث الىوعُتت الةرجُبُتت( ًحتب أولا جشجِتب 

  وهلوم بةربُعها                    بحساب فشوكاث الشجب 
 هما في الجذوالا الخالي:  

 

 



-3- 

7 6 5 4 3 2 1          

    السادست الخامست السابعت الثاهُت الأولى الشابعت  الثالثت

    السابعت السادست  الخامست الثاهُت الثالثت الخامست الشابعت
3 4 1 2 7 5 6         

4 5 3 2 5 6 7         

-1 -1 -2 0 2 -1 -1    

1 1 4 0 4 1 1   
  

     
 ∑   

 

 (    )
   

    

 (    )
   

  

   
             

ً.اسينياج  : وسخيخج أن هىان اسجباط طشدي كوي بين االإخغيرً

 . انحدعو علخطي علب يط:ثانيا

ستتخمذم لخلتتذًش اللُمتتت االإستتخلبلُت الإخغيتتر بىتتاءا ًلتتِد دسحتتت جتتأثير مخغُتتتش مستتخلل علاتتى مخغُتتتش جتتاب ،  تعرعــف انحــدعو: وَ

ىخب معادلتت ختط الاهحتذاس البستُط همتا ًلاتي: علاى معشفت كُم مخغير آخش، 
ُ
  االإخغُتتش الختاب ،   حُتث:        وج

خم .مُل الاهحذاس   ثاب  الاهحذاس،  االإخغُتش االإسخلل،  مخين  حساب وٍ
َ
 هما ًلاي:  و     التمَعل

لخين: :bح ام ميت انحدعو  -  ًخم حساب مُل الاهحذاس بطشٍ

لت الاهحشافاث  :طشٍ

  
∑(    ̅)(    ̅)

∑(    ̅)
 

 

لت االإش عاث الصغشى   :طشٍ

  
 ∑(     )  ∑  ∑ 

 ∑  
  (∑  )

 
 

 ًخم حساب ثاب  الاهحذاس هما ًلاي: : ح ام ثابت انحدعو  -

   ̅    ̅ 

̅ حُث:   
∑  

 
      ̅  

∑  

 
    

فتي احتذى التذوالا ختلاالا  الإتادة الاستفل  )ملُتون بشمُتل(  ( ) والاستهلان المحلاتي ( ) الاهخاجالجذوالا الخالي ًو   : 3مثال 

 عششة سىواث.

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1       

5 5 6 6 7 9 14 15 13 10    
5 5 6 5 6 7 8 9 8 6    

 الاستتهلان المحلاتي، ثم ما هو  جلتذًش كُمتت الاهخاجبذلالت  للاستهلان المحلاياالإطلوب: أوحذ معادلت خط الاهحذاس البسُط 

 ؟ملُون بشمُل 16 عىذما ًصل الاهخاج إلى

مخين         معادلتتتتتتتتتتتتت الاهحتتتتتتتتتتتتذاس الخطتتتتتتتتتتتتي البستتتتتتتتتتتتُط علاتتتتتتتتتتتتى الشتتتتتتتتتتتتيل الختتتتتتتتتتتتالي:  جىختتتتتتتتتتتتبعلحــــــــــــت: 
َ
 ولحستتتتتتتتتتتتاب التتتتتتتتتتتتتمَعل

 وشيل الجذوالا الخالي:   و  
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∑ 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1       
90 5 5 6 6 7 9 14 15 13 10    
65 5 5 6 5 6 7 8 9 8 6    

632 25 25 36 30 42 63 112 135 104 60       
942 25 25 36 36 49 81 196 225 169 100   

  
- -4 -4 -3 -3 -2 0 5 6 4 1     ̅ 
- -1,5 -1,5 -0,5 -1,5 -0,5 0,5 1,5 2,5 1,5 -0,5     ̅ 

132 16 16 9 9 4 0 25 36 16 1 (    ̅)
  

47 6 6 1,5 4,5 1 0 7,5 15 
6 -0,5 (    ̅)(  

  ̅) 
 . جحذًذ كُمت الوسط الحسا ي:1

 ̅  
∑  
 
 
  

  
           ̅  

∑   
 
 
  

  
             

 : . جحذًذ كُمت التمَعلمت 2

لت  1.2  االإش عاث الصغشى:طشٍ

  
 ∑(     )  ∑  ∑ 

 ∑  
  (∑  )

 
 
            

           
 
   

    
      

لت الاهحشافاث: 2.2  طشٍ

  
∑(    ̅)(    ̅)

∑(    ̅)
 

 
  

   
      

 :  . جحذًذ كُمت التمَعلمت 3

   ̅    ̅                  
 ومىل معادلت خط الاهحذاس البسُط جىخب هما ًلاي:

             

 ملُون بشمُل 16 عىذما ًصل الاهخاج إلى الاستهلان المحلايجلذًش كُمت 

                        (  )       

 .ملُون بشمُل 16بشمُل الإا الاهخاج ًصل إلى ملُون  0702ساوي االإخوك  ٌ الاستهلان المحلاي حجمأي أن 

 

 

 

 

  


